Гаврилин Николай Митрофанович

Герой Советского Союза, гвардии капитан



Родился 9 (22) ноября 1917 года в селе Гордеевка, ныне Троицкого района Алтайского края. Из семьи крестьян. Окончил среднюю школу, трудился счётным работником в совхозе «Пролетарий», с 1938 года – литературным сотрудником районной газеты.

В Красной армии с июля 1941 года, призван Троицким районным военкоматом. Окончил ускоренный курс Владивостокского пехотного училища. В боях Великой Отечественной войны с ноября 1941 года. Воевал на Юго-Западном, Сталинградском, Центральном и 1-м Украинском фронтах, командовал стрелковым взводом, ротой и батальоном. Трижды ранен.

Член ВКП(б)/КПСС.

Участвовал в Орловско-Курской битве в районе Поныри-Ольховатка. Сначала отражал немецкое наступление, затем участвовал в разгроме и преследовании противника. 6 июля 1943 года он умело организовал наступление своей роты, отбросив противника с выгодно занимаемого рубежа. Шесть раз противник при поддержке танков контратаковал роту Гаврилина, но был отбит с большими потерями, уничтожено до 140 гитлеровцев. За бои на Орловско-Курской дуге получил первый боевой орден.

Свой главный подвиг совершил при форсировании реки Днепр.

В момент приближения к реке был замечен немецкий пароход с грузовой баржой. Гаврилин выделил десант в 30 человек во главе со своим заместителем по политчасти старшим лейтенантом Сурковым. Батальон открыл по пароходу ошеломляющий ружейно-пулемётный и миномётный огонь, а десант в это время быстро форсировал Днепр и пошёл в атаку. Пароход был взят. Захвачены станковый пулемёт и 2 пленных. С нашей стороны потерь не было.

Командир 2-го стрелкового батальона 212-го гвардейского стрелкового полка (75-я гвардейская стрелковая дивизия, 60-я армия, Центральный фронт) гвардии старший лейтенант Гаврилин 29 сентября 1943 года с батальоном в числе первых со средствами вооружения и боеприпасами переправился





через Днепр в районе сёл Глебовка и Ясногородка (Вышгородский район Киевской области Украины). Ворвавшись в боевые порядки немцев, бойцы расстреляли в упор из винтовок и автоматов 5 немецких офицеров, более 70 солдат, а 5 взяли в плен. В рукопашной схватке выбили противника с оборонительных позиций, захватили плацдарм и закрепились на нём, обеспечивали переправу остальным подразделениям полка. В течение нескольких дней вели бои на плацдарме, уничтожив более 700 солдат и офицеров неприятеля.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 17 октября 1943 года за мужество и героизм, проявленные при форсировании Днепра, удержании и расширении плацдарма на западном берегу, Гаврилину Николаю Митрофановичу присвоено звание «Герой Советского Союза». Медаль «Золотая Звезда» № 1552.

Во главе батальона участвовал в освобождении Украины и Белоруссии.

В мае 1944 года уволен из армии после тяжёлого ранения в звании гвардии капитана. Жил в городе Алейске, находился на пенсии как инвалид войны первой группы.

С 1949 года работал заместителем директора зерносовхоза, секретарем парткома, директором маслозавода, заведующим отделом редакции районной газеты «Знамя победы», заведующим отделом Алейского райкома КПСС. С 1959 года — персональный пенсионер, но продолжал трудиться начальником автомотоклуба и председателем райкома ДОСААФ.

Награждён орденами Ленина и Красной Звезды, медалями, в том числе — «За оборону Сталинграда» и «За освоение целинных земель».

Скончался 29 сентября 1979 года. Похоронен в городе Алейске Алтайского края.

Его имя увековечено на мемориале Славы в городе Барнауле. Биография представлена в книгах «Боевая слава Алтая» (Барнаул, 1970 г., с. 121) и «Золотые Звёзды Алтая» И.И. Кузнецова и И.М. Джоги (Барнаул, 1982 г., с. 48-49). Один из переулков города Алейска носит имя Н.М. Гаврилина, его именем названа улица в райцентре Троицкое. Летом 2012 года в городе Алейске торжественно открыт памятный знак в честь Героя Советского Союза Н.М. Гаврилина.